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TGAU Daearyddiaeth - Uned 2 3110N20-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 7002 2.1 0.9 3 71.4 99.8
1aii 6880 1.3 0.8 3 43.8 98
1b 6762 2.7 1.3 6 44.4 96.4
1ci 6714 0.5 0.5 1 49.9 95.7
1cii 6647 1.6 0.6 2 82 94.7
1ciii 6509 0.1 0.3 1 9.1 92.8
1civ 6492 1.1 1 3 37.9 92.5
1di 6975 0.9 0.4 1 85.1 99.4
1dii 6830 1.5 0.8 2 73.7 97.3
1diii 6484 2.2 1.3 6 36 92.4
2ai 6977 0.7 0.4 1 74.2 99.4
2aii 6901 1.3 0.6 3 42 98.3
2aiii 6810 3.1 1.5 8 38.7 97

2aiii WA 6820 2.5 0.7 3 82.2 97.2
2bi 6960 1.9 0.4 2 93.7 99.2
2bii 6277 0.6 0.8 2 29 89.5
2biii 6957 2.6 1.3 4 64.7 99.1
2biv 6471 1.3 1.3 4 32.1 92.2
2c 6534 0.8 1.1 4 20 93.1
3ai 3859 1.3 0.9 2 67.4 55
3aii 3845 1.7 1 4 42 54.8
3aiii 3810 1.1 0.9 2 56.5 54.3
3aiv 3251 1.2 1.3 4 29.7 46.3
3bi 3910 1.1 0.6 2 56.2 55.7
3bii 3633 0.2 0.5 2 8 51.8
3c 3655 3.1 1.5 8 38.7 52.1
4ai 3232 1.5 0.8 2 74.4 46.1
4aii 3125 1.4 0.9 4 36 44.5
4aiii 3182 1.2 0.6 2 59.4 45.4
4aiv 2947 1.7 1.1 4 43.2 42
4bi 3114 1.5 0.7 2 76.7 44.4
4bii 2948 0.5 0.8 2 25.7 42
4c 3056 3.7 1.6 8 45.6 43.5
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Rhywfaint o ddealltwriaeth.  Mae'n  cyfeirio at enghraifft, ond mae diffyg manylder. 
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir.
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(3110N20-1) Trowch y dudalen.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.09


 (i) Diffiniwch y term coridor bywyd gwyllt. Ticiwch (√) yr ateb cywir isod. [1]


 (ii) Defnyddiwch y data yn y tabl ar dudalen 8 gyferbyn.


  Cyfrifwch y canran o’r coridorau bywyd gwyllt sydd i’w cael yn Asia. Dangoswch 
eich gwaith cyfrifo. [2]


Ateb ……….. . . . . . . . . . . . . . . . .……………………….. %


 (iii) Esboniwch pam mae coridorau bywyd gwyllt yn llwyddiannus o ran rheoli 
cynefinoedd. Defnyddiwch enghraifft rydych chi wedi ei hastudio yn eich ateb. [6]


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


Diffiniad Ticiwch (√)


Rheoli’r tir a’r adnoddau sydd ynddo, er mwyn cynnal 
poblogaethau addas o rywogaethau.


Cytundeb rhwng gwledydd mwy tlawd a gwledydd mwy cyfoethog 
i wario arian ar brojectau cadwraeth er mwyn sicrhau mwy o 
gyfeillgarwch a masnach.


Darn o dir sy’n cysylltu cynefinoedd, sy’n gadael i fywyd gwyllt 
symud yn ddiogel o un ardal i un arall.
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 Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 1(ch)(iii) yn unig:


 


 


 


 


 


 


Diwedd Cwestiwn 1
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2aii: 2
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Thema Graidd 6, Cwestiwn 2 
 
 


2. (a) (i) Rhowch y boblogaeth fyd-eang yn y flwyddyn 2000.  
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Derbyniwch yr ateb hwn yn unig. 
 


6 (1) 
 


 
 


2. (a) (ii) Disgrifiwch y berthynas rhwng defnydd dŵr (water 
consumption) a phoblogaeth. Defnyddiwch ddata yn eich ateb.  
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Band Marciau Disgrifydd  


2 2-3 


Disgrifiad o'r berthynas 
rhwng defnydd dŵr a 
phoblogaeth.  
Rhaid defnyddio data o'r 
graff i ennill marciau llawn 


1 1 


Rhoi'r berthynas gyffredinol, 
ond ag ychydig iawn o 
fanylder. Dim cyfeirio at y 
data. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol.  


  


Wrth i'r boblogaeth gynyddu, mae defnydd 
dŵr yn cynyddu hefyd. Wrth i gyfradd 
cynnydd y boblogaeth fynd yn fwy serth, 
mae cyfradd defnydd dŵr yn codi hefyd. Er 
enghraifft, yn 1950 roedd y boblogaeth yn 
2.4bn a'r defnydd dŵr o gwmpas 1,400bnm3 
ond yn 2010 roedd y boblogaeth wedi 
cynyddu i 6.8bn a'r defnydd dŵr yn 4,400 bn 
m3.  
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Disgrifiad o'r berthynas  rhwng defnydd dr a phoblogaeth. Wedi defnyddio data.












2ai: 1
2aii: 1


Rhoi'r berthynas gyffredinol, ond ag ychydig iawn o fanylder. Defnydd dryslud 
o'r data.
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THEMA 6: Materion Datblygiad ac Adnoddau


2. (a) 


Defnydd Dŵr a Thwf Poblogaeth Fyd-eang
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 (i) Rhowch y boblogaeth fyd-eang yn y flwyddyn 2000. [1] 


.. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . biliwn o bobl.


 (ii) Disgrifiwch y berthynas rhwng defnydd dŵr (water consumption) a phoblogaeth. 
Defnyddiwch ddata yn eich ateb. [3]
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2. (a) (iii) Dewiswch y ffactor sydd, yn eich barn chi, wedi cael yr 
effaith fwyaf. Cyfiawnhewch (justify) eich dewis.  
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Band Marciau Disgrifydd 


4 7-8 


Dadansoddiad cytbwys a 
chyfiawnhad soffistigedig o'r 
dewis gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. 
Gwneir amrywiaeth o 
bwyntiau manwl wedi'u 
hymhelaethu. 
Mae'r ystyr yn ddiamwys. 
Mae pwrpas clir i'r ymateb, 
mae'n groyw ac wedi'i 
strwythuro'n rhesymegol. 


3 5-6 


Dadansoddiad wedi'i 
ymhelaethu a chyfiawnhad 
rhesymegol gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. 
Rhywfaint o anghydbwysedd 
yn y drafodaeth. 
Mae'r ystyr yn glir. Mae 
pwrpas i'r ateb, mae'n drefnus 
ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Dadansoddiad dilys ond 
cyfyngedig a chyfiawnhad 
syml.  
Gwneir pwyntiau dilys o blaid 
neu yn erbyn y 
blaenoriaethau. Ymhelaethir 
ar rai ohonynt. 
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. 
Mae'r ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Dadansoddiad a chasgliad 
sylfaenol 
Gwneir pwyntiau dilys ond 
sylfaenol heb ymhelaethu. 
 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur 
mewn mannau. Mae 
strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i 
gilydd. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Bydd atebion Band 4 yn dangos dewis clir 
o ffactor â'r effaith fwyaf a chyfiawnhad 
manwl pam mai hon oedd eu dewis. Bydd 
ymgeiswyr hefyd yn dadansoddi'r ffactorau 
eraill ac yn nodi pam nad ydyn nhw wedi 
dewis y rhain. 
 
Enghraifft: 
Mae amaethyddiaeth yn defnyddio llawer 
mwy o ddŵr nag unrhyw ddiwydiant arall 
na defnydd domestig, a dyna pam rydw i'n 
meddwl mai hon yw'r ffactor sy'n cael yr 
effaith fwyaf ar gynyddu'r galw am ddŵr. 
Wrth i dechnegau amaethyddol droi at 
ffermio mwy dwys (sy'n arwain at dyfu mwy 
o gnydau ar ddarnau bach o dir), yr un 
gydran mae angen symiau enfawr ohoni 
yw dŵr. Mae hydroponeg, er enghraifft, yn 
dibynnu ar gyflenwi symiau mawr o ddŵr i'r 
planhigion yn barhaus.  
Mae'n wir bod y galw am ddŵr domestig yn 
cynyddu wrth i'r boblogaeth dyfu, ond 
mae'n dal i fod yn ffracsiwn bach o'r dŵr 
sy'n cael ei ddefnyddio ar gyfer 
amaethyddiaeth. Mae'n bosibl y gallai 
achosi pwysau ar lefel leol, ond yn fyd-
eang mae'r galw'n llai na'r galw at 
ddefnydd amaethyddol.  
Os ydyn ni'n defnyddio mwy o 
gynhyrchion, bydd hyn hefyd yn golygu 
defnyddio mwy o ddŵr yn y broses 
weithgynhyrchu neu wrth gael y defnyddiau 
crai. Fodd bynnag, mae'r symiau hyn hefyd 
yn llawer llai na'r symiau sy'n cael eu 
defnyddio i ffermio. 
Felly, rwy'n dewis y newidiadau i brosesau 
amaethyddol, allai fod yn fwy o ddyfrhau a 
ffermio dwys, fel y rhai sy'n cael yr effaith 
fwyaf ar gynyddu'r galw am ddŵr. 
 


 
  







 


10 
© WJEC CBAC Ltd. 


Ar ôl rhoi lefel a marc i'r ateb daearyddol, defnyddiwch y disgrifyddion perfformiad isod ar 
gyfer ysgrifennu'n gywir. Ar ôl penderfynu ar y band, rhowch ail farc (allan o 3). 
 
Wrth ddefnyddio'r dangosyddion hyn,  ni ddylid rhoi marciau oni bai bod yr ateb yn ymdrin â 
gofynion y cwestiwn; hynny yw, pan fydd y dysgwyr wedi gwneud ymgais ddiffuant i ateb y 
cwestiwn. 
 


Band Marciau Disgrifiadau perfformiad 


Uchel 3 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi gyda chywirdeb 
cyson 


• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg ac mae 
ganddynt reolaeth effeithiol dros ystyr ar y cyfan 


• Mae'r dysgwyr yn defnyddio amrywiaeth eang o dermau 
arbenigol fel y bo'n briodol 


Canolradd 2 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi â chywirdeb 
sylweddol 


• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg ac mae 
ganddynt reolaeth gyffredinol dros ystyr ar y cyfan 


• Mae'r dysgwyr yn defnyddio amrywiaeth dda o dermau 
arbenigol fel y bo'n briodol 


Trothwy 1 


• Mae'r dysgwyr yn sillafu ac atalnodi â chywirdeb rhesymol 
• Mae'r dysgwyr yn defnyddio rheolau gramadeg gyda 


rhywfaint o reolaeth dros ystyr ac, os oes gwallau, nid ydynt 
yn llesteirio'r ystyr cyffredinol  


• Mae dysgwyr yn defnyddio amrediad cyfyngedig o dermau 
arbenigol fel y bo'n briodol 


 0 


• Nid yw'r dysgwr yn ysgrifennu dim 
• Nid yw ateb y dysgwr yn berthnasol i'r cwestiwn 
• Nid yw SAG y dysgwr yn cyrraedd y lefel perfformiad 


trothwy, er enghraifft, mae gwallau sillafu, atalnodi a 
gramadeg yn llesteirio'r ystyr yn sylweddol 
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Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a chyfiawnhad rhesymegol gan 
ddefnyddio cadwynau rhesymu. Rhywfaint o anghydbwysedd
yn y drafodaeth.
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2


Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a chyfiawnhad syml. Gwneir rhai pwyntiau dilys o
 blaid neu yn erbyn y blaenoriaethau ond angen ymhelaethu.


Mae'r dysgwyr yn sillafu ac yn atalnodi â chywirdeb
sylweddol
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.13


  Dewiswch y ffactor sydd, yn eich barn chi, wedi cael yr effaith fwyaf. 
  Cyfiawnhewch ( justify) eich dewis. [8]


  Bydd cywirdeb eich ysgrifennu yn cael ei asesu yn eich ateb i’r cwestiwn hwn. [3]


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 (iii) Mae’r tri ffactor sy’n cael eu rhestru isod i gyd wedi cyfrannu at y cynnydd yn y galw am 
ddŵr.


Twf
Poblogaeth


Twf Prynwriaeth
(consumerism)


Newid
Amaethyddol
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 Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 2(a)(iii) yn unig: 


 


 


 


 


 


 












2biii: 4


2biv: 4
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2. (b) (iv) Esboniwch pam mae masnach fyd-eang wedi cyfrannu at 
batrymau datblygiad anghyfartal (uneven).  
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  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio 
tuag i fyny o'r band isaf. 
 
Band Marciau Disgrifydd  


2 3-4 


Esboniad da sy'n dangos 
dealltwriaeth glir o'r 
cysylltiad rhwng masnach 
fyd-eang a phatrymau 
datblygiad anghyfartal. 


1 1-2 
Gosodiadau syml â 
rhywfaint o werth. 
Dealltwriaeth gyfyngedig. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r 
ateb yn anghywir neu'n 
gwbl amherthnasol.  


 
 


I gyrraedd band 2, mae angen i ymgeiswyr 
ddangos cysylltiad clir rhwng masnach fyd-eang 
a'i heffaith ar ddatblygiad sy'n cyfrannu at 
batrymau anghyfartal. 
 
Enghreifftiau: 
 
Dydy masnach fyd-eang ddim yn gyfartal rhwng 
gwledydd ac mae hyn yn gallu arwain at 
ddatblygiad anghyfartal rhwng gwledydd a hefyd o 
fewn gwlad. 
Yn gyffredinol, mae gwledydd incwm uchel yn 
allforio mwy o weithgynhyrchion na defnyddiau 
crai, ac mae llawer o wledydd incwm isel yn 
allforio mwy o ddefnyddiau crai na 
gweithgynhyrchion. Fel rheol, mae 
gweithgynhyrchion yn gwneud mwy o elw, felly 
mae gwledydd incwm uchel yn tueddu i elwa a 
datblygu'n gyflymach oherwydd yr incwm mwy. 
Mae hyn felly yn arwain at wahaniaeth rhwng 
cyfraddau datblygu'r ddwy wlad.  
Gall hefyd gael effaith o fewn gwlad. Mae gan 
lawer o wledydd incwm isel ranbarthau lle mae'r 
rhan fwyaf o'u hallforion ar gyfer masnach fyd-
eang yn digwydd. E.e. mae de Ghana yn fwy 
cyfoethog na'r gogledd, a hynny yn rhannol 
oherwydd dyna'r brif ran o'r wlad sy'n allforio 
nwyddau.  


 
2. (c) Rhowch un rheswm economaidd ac un rheswm cymdeithasol pam 
mae gwahaniaethau o ran datblygiad economaidd rhwng ardaloedd o 
fewn y DU.  
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  4    4 
Rhowch un marc am bob rheswm dilys a 
marc arall am ymhelaethu. 2+2 yn unig 


Gall y rhesymau economaidd gynnwys y canlynol: 
Mae Llundain yn ganolfan gyllid fyd-eang (1) felly 
mae'n denu prif swyddfeydd busnesau mawr (1) 
Mae llawer o ganolfannau gweithgynhyrchu'r Gogledd 
wedi dirywio (1) sydd felly wedi arwain at gau 
busnesau ategol a cholli swyddi (1) 
 
Gall y rhesymau cymdeithasol gynnwys y canlynol: 
Mae llawer o brifysgolion mawr wedi'u lleoli ar hyd 
coridor yr M4 (1) felly mae'n darparu gweithlu 
addysgedig iawn sy'n denu busnesau. (1) 
Mae de-ddwyrain Lloegr yn fwy deniadol i weithlu 
addysgedig (1) oherwydd y teimlad o well ansawdd 
bywyd yn nhermau gofal iechyd a chyfleusterau 
hamdden ac ati (1) 


Diwedd Cwestiwn 2  
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Esboniad da sy'n dangos dealltwriaeth glir o'r cysylltiad rhwng masnach 
fyd-eang a phatrymau datblygiad anghyfartal












2biii: 2
2biv: 2


2


Gosodiadau syml â rhywfaint o werth. Dealltwriaeth gyfyngedig.
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 (iii) Darllenwch y diffiniadau isod.


Llythyren Diffiniad


A Cyfyngiadau ar faint o nwyddau sy’n cael eu mewnforio


B Cytundeb rhwng dwy wlad i fasnachu â’i gilydd


C Manteision ariannol wedi’u rhoi gan y llywodraeth i gefnogi busnesau,
er enghraifft ffermwyr


D Mewnforio ac allforio nwyddau a gwasanaethau ar draws ffiniau rhyngwladol


E Trethi wedi’u gosod ar fewnforion


Term Diffiniad


Masnach fyd-eang


Tollau


Cwotâu


Cymorthdaliadau
(subsidies)


  Rhowch lythyren y diffiniad cywir ar gyfer pob un o’r termau isod. Fydd un o’r 
diffiniadau ddim yn cael ei ddefnyddio. [4]


 (iv) Esboniwch pam mae masnach fyd-eang wedi cyfrannu at batrymau datblygiad 
anghyfartal (uneven). [4]
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2. (b) (iv) Esboniwch pam mae masnach fyd-eang wedi cyfrannu at 
batrymau datblygiad anghyfartal (uneven).  
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1.
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  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio 
tuag i fyny o'r band isaf. 
 
Band Marciau Disgrifydd  


2 3-4 


Esboniad da sy'n dangos 
dealltwriaeth glir o'r 
cysylltiad rhwng masnach 
fyd-eang a phatrymau 
datblygiad anghyfartal. 


1 1-2 
Gosodiadau syml â 
rhywfaint o werth. 
Dealltwriaeth gyfyngedig. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r 
ateb yn anghywir neu'n 
gwbl amherthnasol.  


 
 


I gyrraedd band 2, mae angen i ymgeiswyr 
ddangos cysylltiad clir rhwng masnach fyd-eang 
a'i heffaith ar ddatblygiad sy'n cyfrannu at 
batrymau anghyfartal. 
 
Enghreifftiau: 
 
Dydy masnach fyd-eang ddim yn gyfartal rhwng 
gwledydd ac mae hyn yn gallu arwain at 
ddatblygiad anghyfartal rhwng gwledydd a hefyd o 
fewn gwlad. 
Yn gyffredinol, mae gwledydd incwm uchel yn 
allforio mwy o weithgynhyrchion na defnyddiau 
crai, ac mae llawer o wledydd incwm isel yn 
allforio mwy o ddefnyddiau crai na 
gweithgynhyrchion. Fel rheol, mae 
gweithgynhyrchion yn gwneud mwy o elw, felly 
mae gwledydd incwm uchel yn tueddu i elwa a 
datblygu'n gyflymach oherwydd yr incwm mwy. 
Mae hyn felly yn arwain at wahaniaeth rhwng 
cyfraddau datblygu'r ddwy wlad.  
Gall hefyd gael effaith o fewn gwlad. Mae gan 
lawer o wledydd incwm isel ranbarthau lle mae'r 
rhan fwyaf o'u hallforion ar gyfer masnach fyd-
eang yn digwydd. E.e. mae de Ghana yn fwy 
cyfoethog na'r gogledd, a hynny yn rhannol 
oherwydd dyna'r brif ran o'r wlad sy'n allforio 
nwyddau.  


 
2. (c) Rhowch un rheswm economaidd ac un rheswm cymdeithasol pam 
mae gwahaniaethau o ran datblygiad economaidd rhwng ardaloedd o 
fewn y DU.  
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1.
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AA
1.
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AA
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AA
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SA
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  4    4 
Rhowch un marc am bob rheswm dilys a 
marc arall am ymhelaethu. 2+2 yn unig 


Gall y rhesymau economaidd gynnwys y canlynol: 
Mae Llundain yn ganolfan gyllid fyd-eang (1) felly 
mae'n denu prif swyddfeydd busnesau mawr (1) 
Mae llawer o ganolfannau gweithgynhyrchu'r Gogledd 
wedi dirywio (1) sydd felly wedi arwain at gau 
busnesau ategol a cholli swyddi (1) 
 
Gall y rhesymau cymdeithasol gynnwys y canlynol: 
Mae llawer o brifysgolion mawr wedi'u lleoli ar hyd 
coridor yr M4 (1) felly mae'n darparu gweithlu 
addysgedig iawn sy'n denu busnesau. (1) 
Mae de-ddwyrain Lloegr yn fwy deniadol i weithlu 
addysgedig (1) oherwydd y teimlad o well ansawdd 
bywyd yn nhermau gofal iechyd a chyfleusterau 
hamdden ac ati (1) 


Diwedd Cwestiwn 2  
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 (c) Mae’r term rhaniad gogledd–de yn cyfeirio at yr anghydraddoldeb o ran datblygiad 
cymdeithasol ac economaidd rhwng de Lloegr a gweddill y DU (UK).


  Rhowch un rheswm economaidd ac un rheswm cymdeithasol pam mae gwahaniaethau 
o ran datblygiad economaidd rhwng ardaloedd o fewn y DU. [4]


  Rheswm economaidd  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 


 


 


  Rheswm cymdeithasol  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 


 


 


Diwedd Cwestiwn 2












3aii: 2


3aiii: 2


3aiv: 4












3aii: 2


3aiii: 2


3aiv: 2
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3. (a) (iv) Esboniwch pam mae ffactorau cymdeithasol newidiol yn 
effeithio ar strwythur poblogaeth yn Ne Asia.  
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
yw


ird
eb


 


C
yf


an
sw


m
 


  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i 
fyny o'r band isaf. 
 
Band Marciau Disgrifydd  


2 3-4 


Esboniad da o pam mae 
ffactorau cymdeithasol 
newidiol yn effeithio ar 
strwythur poblogaeth, sy'n 
berthnasol i Dde Asia. Mae'r 
cysylltiad rhwng newid i 
ffactor gymdeithasol a 
strwythur poblogaeth yn 
eglur. 


1 1-2 


Gosodiadau syml sy'n rhoi 
esboniad gwan o un ffactor 
gymdeithasol o leiaf sy'n 
effeithio ar strwythur 
poblogaeth. Mae'r cysylltiad 
yn aneglur neu'n absennol. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol.  


  


Rhaid i ymgeiswyr Band 2 esbonio'n glir 
pam mae ffactorau cymdeithasol newidiol 
yn effeithio ar strwythur poblogaeth yn Ne 
Asia.  
 
I ennill marciau llawn, dylid ystyried mwy 
nag un ffactor gymdeithasol. 
 
Enghreifftiau: 
Gall nifer o ffactorau esbonio'r newid i 
strwythur poblogaeth gwledydd De Asia. 
Wrth i addysg merched gael blaenoriaeth 
uwch ac wrth i ferched gael addysg well, 
bydd menywod yn fwy tebygol o gael 
cyflogaeth cyn dechrau teulu. Mae hyn 
yna'n lleihau nifer y blynyddoedd pan 
fyddan nhw mewn oed i gael plant, felly ar 
y cyfan mae pob menyw'n cael llai o blant. 
Effaith hyn yw lleihau canran y plant yn y 
strwythur poblogaeth cyffredinol.  
Bydd y ffaith bod dulliau rheoli 
genedigaethau yn fwy hygyrch ac yn fwy 
derbyniol hefyd yn arwain at gyfradd geni 
is ac eto at leihad yn nifer y plant yn 
strwythur y boblogaeth.  
Mae gwell darpariaeth gofal iechyd yn 
llawer o wledydd De Asia yn lleihau'r 
gyfradd marw ac felly mae strwythur y 
boblogaeth yn gweld cynnydd yng 
nghyfran pobl oedrannus. Mae'r gwell gofal 
iechyd yn helpu i gyfyngu ar nifer y bobl 
sy'n marw o glefydau ac ati.  
 


 
 


3. (b) (i) Nodwch ddau ffactor sy'n arwain at bobl yn dod yn 
ffoaduriaid.  
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 2     2 
Rhowch un marc am bob ffactor ddilys Rhyfel/aflonyddwch gwleidyddol (1) 


Peryglon naturiol hinsoddol (1) 
Peryglon naturiol tectonig (1) 
Erledigaeth grefyddol/wleidyddol  (1) 
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3aii: 2
3aiii: 2


3aiv: 4


4


Esboniad da o pam mae ffactorau cymdeithasol newidiol yn effeithio ar
strwythur poblogaeth, sy'n berthnasol i Dde Asia.Mae'r cysylltiad yn 
amlwg.












3aii: 2
3aiii: 2


3aiv: 2


2


Gosodiadau syml sy'n rhoi esboniad gwan o un ffactor gymdeithasol o leiaf sy'n
effeithio ar strwythur poblogaeth. Mae'r cysylltiad yn aneglur neu'n absennol
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 (ii) Disgrifiwch sut roedd strwythur poblogaeth Bangladesh wedi newid rhwng 1950 a 
2019. Defnyddiwch ffigurau o’r pyramidiau poblogaeth i gefnogi eich ateb. [4]


  


  


  


  


  


 


 


 


 (iii) Disgrifiwch sut mae un ffactor economaidd yn effeithio ar gyfraddau 
marwolaethau. [2]


  


  


 


 


 (iv) Esboniwch pam mae ffactorau cymdeithasol newidiol yn effeithio ar strwythur 
poblogaeth yn Ne Asia. [4]
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1. (b) Cymharwch werth defnyddio creiddiau iâ fel tystiolaeth o newid 
hinsawdd gyda ffynhonnell arall o dystiolaeth.  
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   6   6 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i 
fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


3 5-6 


Cymharu gwerth creiddiau iâ 
ac un darn arall o dystiolaeth 
sy'n cael ei ddefnyddio i 
ddangos newid hinsawdd. 
Mae'r gymhariaeth yn 
defnyddio cadwyn resymu. 
Mae'n defnyddio iaith 
gymharu. 
Mae'r ystyr yn glir. Mae 
pwrpas i'r ateb, mae'n drefnus 
ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Rhyw gymhariaeth o sut gellir 
defnyddio creiddiau iâ ac un 
darn arall o dystiolaeth i 
ddangos newid hinsawdd, ond 
un darn o dystiolaeth yn 
ddisgrifiadol ar y cyfan.  
Gallai fod diffyg manylder neu 
ddiffyg cydbwysedd.  
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. 
Mae'r ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Gosodiadau syml yn dangos 
dealltwriaeth gyfyngedig neu 
sylfaenol. Disgrifiadol yn 
bennaf.  
Efallai fod yr ystyr yn aneglur 
mewn mannau. Mae strwythur 
sylfaenol yn cysylltu'r 
gosodiadau â'i gilydd. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol. 


  


Ar gyfer band 3, rhaid i ymgeiswyr 
gymharu sut caiff dau ddarn o dystiolaeth 
eu defnyddio i ddangos newid hinsawdd. 
Mae angen i bob un ddangos yn glir sut 
mae'n dystiolaeth, a rhaid defnyddio iaith 
gymharu. 
 
Enghreifftiau: 
 
Mae gwyddonwyr yn aml yn defnyddio 
creiddiau iâ i ganfod newidiadau 
tymheredd. Pan mae eira'n syrthio, mae'n 
dal aer yn yr iâ. Pan mae gwyddonwyr yn 
drilio i lawr yn ddwfn i mewn i'r iâ i gymryd 
craidd ohono, mae'n datgelu crynodiadau 
nwyon yn yr atmosffer ar yr adeg y 
syrthiodd yr eira. Maen nhw'n defnyddio 
hwn i gyfrifo'r tymheredd ar y pryd, felly 
mae'n gallu dangos a oedd yr hinsawdd yn 
gynhesach neu'n oerach.  
Mae'r dystiolaeth hon yn ddibynadwy gan 
ei bod hi'n ffordd i edrych yn ôl ar 
hinsoddau'r gorffennol. 
Wrth gymharu, gall monitro rhewlifoedd roi 
gwybodaeth i ni am gyfnodau oerach a 
chynhesach gan ei bod hi'n rhesymol tybio 
bod tymheredd oerach yn golygu bod mwy 
o eira'n ffurfio a'r rhewlif yn symud ymlaen. 
Fodd bynnag, dydy'r dystiolaeth hon ddim 
yn rhoi gwybodaeth mor fanwl â chreiddiau 
iâ am yr amodau atmosfferig ar y pryd. 
Mae creiddiau iâ hefyd yn gallu darparu 
gwybodaeth o 1000oedd o flynyddoedd yn 
ôl, ond dim ond ers i gofnodion ddechrau 
mae monitro rhewlifoedd yn berthnasol.  
 


 
1. (c) (i) Diffiniwch y term microhinsawdd.  
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 1     1 
Rhowch farciau am yr ateb hwn yn unig. 
 


Hinsawdd ardal fach (1)  
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Cymharu gwerth creiddiau iâ ac un darn arall o dystiolaeth sy'n cael ei 
ddefnyddio i ddangos newid hinsawdd. Mae'r gymhariaeth yn
defnyddio cadwyn resymu.Mae'r ystyr yn glir.
















Rhyw gymhariaeth o sut gellir defnyddio creiddiau iâ ac un darn arall o dystiolaeth 
i ddangos newid hinsawdd. Disgrifiadol ar y cyfan a diffyg cydbwysedd.
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Tystiolaeth o
Newid Hinsawdd


Creiddiau Iâ –
sampl o haenau o iâ


lle mae cyfansoddiad y nwy
yn gallu cael ei ddadansoddi.


Ffosiliau Planhigion
ac Anifeiliaid –


cofnod o’r planhigion a’r
anifeiliaid sydd wedi byw


yn yr ardal yn y gorffennol.Cofnodion Tymheredd –
  cymharu darlleniadau
tymheredd cyfartalog o
   flwyddyn i flwyddyn. 


Monitro Rhewlifoedd –
cymharu maint rhewlifoedd


o flwyddyn i flwyddyn.
Lefelau CO2 –


cymharu faint o garbon
deuocsid sydd yn yr
atmosffer o flwyddyn


i flwyddyn.


Cylchoedd Coed (Dendrocronoleg) –
mae maint y cylch coed yn dangos


hyd y tymor tyfu.


 (b) Astudiwch y wybodaeth am ffynonellau sy’n cael eu defnyddio i gasglu tystiolaeth o 
newid hinsawdd.







(3110N20-1) Trowch y dudalen.


31
1


0
N


2
0


1
0


5


5
Arholwr
yn unig


ⓗ WJEC CBAC Cyf.05


 Cymharwch werth defnyddio creiddiau iâ fel tystiolaeth o newid hinsawdd gyda ffynhonnell 
arall o dystiolaeth.  [6]


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 1(b) yn unig:
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1. (c) (ii) Lluniadwch yr isolin 6°C ar y map.  
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    2  2 
Rhowch farciau am yr atebion hyn yn unig. 
 


Llinell gyflawn wedi'i thynnu rhwng y llinellau 5°C a 
7°C (1) Labelu'r isolin newydd â 6°C (1) 
 


 
 


1. (c) (iii) Nodwch un o’r gwendidau wrth ddefnyddio’r math hwn o fap 
ar gyfer dangos data am ficrohinsoddau (microclimates).  
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    1  1 
Rhowch farciau am un gwendid dilys. 
 


Mae'r mapiau isolin yn dangos patrwm wedi'i 
symleiddio (1)  
Dydy hyn ddim yn cynrychioli pob newid tymheredd 
(1) Dydy newid dros amser ddim wedi ei ddangos 
(1) 
 


 
 


1. (c) (iv) Awgrymwch un ffactor fyddai’n gallu dylanwadu ar 
ficrohinsoddau ar draws Llundain Fwyaf. Defnyddiwch dystiolaeth o’r 
adnoddau i gefnogi eich ateb.  
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   3   3 
Rhowch farciau am ymhelaethu ar un ffactor yn 
unig. 
 
Rhowch farciau am unrhyw ffactor sy'n dylanwadu 
ar ficrohinsoddau 
 
Band Marciau Disgrifydd  


2 2-3 


Nodi un ffactor berthnasol 
gydag esboniad da sy'n 
dangos dealltwriaeth glir o sut 
mae'n dylanwadu ar 
ficrohinsawdd yn Llundain 
Fwyaf.  


1 1 
Nodi un ffactor berthnasol ond 
heb lawer o esboniad o gwbl.  
Dealltwriaeth gyfyngedig. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb 
yn anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol.  


 


Mae Band 1 ar gyfer ymatebion sy'n enwi 
ffactor berthnasol ond heb roi llawer o 
esboniad o'i dylanwad ar ficrohinsawdd. Ar 
gyfer band 2, mae'r ymgeisydd yn cynnig 
esboniad a bydd manylder yr esboniad yn 
pennu ble ym mand 2 caiff y marc ei roi. 
(Ffactor berthnasol yw un sy'n berthnasol i 
Lundain Fwyaf) 
 
Enghraifft: 
 
Mae dŵr yn gallu effeithio ar 
ficrohinsoddau drwy oeri tymheredd yr aer 
o'i gwmpas. Mae'r afon Tafwys yn gorff dŵr 
mawr ac felly bydd yn cael yr effaith oeri 
fwyaf ar ei phwynt lletaf sydd i'r dwyrain ar 
y map. Fydd y dŵr ddim yn allyrru cymaint 
o wres â'r adeiladau, felly bydd yr ardal yn 
union o'i gwmpas yn oerach.  
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Nodi un ffactor berthnasol gydag esboniad da sy'n dangos dealltwriaeth 
glir
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Llun Lloeren o Lundain Fwyaf


 (iv) Awgrymwch un ffactor fyddai’n gallu dylanwadu ar ficrohinsoddau ar draws 
Llundain Fwyaf. Defnyddiwch dystiolaeth o’r adnoddau i gefnogi eich ateb. [3]
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1. (ch) (i) Diffiniwch y term coridor bywyd gwyllt. Ticiwch () yr ateb cywir 
isod. 
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1.
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 1     1 
Rhowch farciau am yr ateb hwn yn unig. Darn o dir sy'n cysylltu cynefinoedd fel bod bywyd 


gwyllt yn gallu symud yn ddiogel o un ardal i ardal 
arall. (1) 


 


1. (ch) (ii) Cyfrifwch y canran o’r coridorau bywyd gwyllt sydd i’w cael yn 
Asia. Dangoswch eich gwaith cyfrifo. 
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    2  2 


Rhowch farciau am yr atebion hyn yn unig. 
 


8/20 x 100 (1) 
40% (1) 


 


1. (ch) (iii) Esboniwch pam mae coridorau bywyd gwyllt yn llwyddiannus o 
ran rheoli cynefinoedd. Defnyddiwch enghraifft rydych chi wedi ei hastudio 
yn eich ateb.  
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Band Marciau Disgrifydd 


3 5-6 


Dealltwriaeth dda o'r rhesymau pam 
mae coridorau bywyd gwyllt yn 
llwyddiannus o ran rheoli cynefinoedd. 
Cyfeirio'n dda at enghraifft. Mae'r 
esboniad yn defnyddio cadwyn resymu 
fanwl. 
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r 
ateb, mae'n drefnus ac wedi'i 
strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Rhywfaint o ddealltwriaeth o'r 
rhesymau pam mae coridorau bywyd 
gwyllt yn llwyddiannus o ran rheoli 
cynefinoedd. Efallai fod cyfeirio at 
enghraifft, ond mae diffyg manylder. 
Mae'r ymateb yn cynnwys rhywfaint o 
ymhelaethu drwy gadwynau rhesymu 
ond nid oes manylder neu mae'r 
manylion yn brin neu'n anghytbwys.  
Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. Mae'r 
ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Gosodiadau syml yn dangos 
dealltwriaeth gyfyngedig neu sylfaenol. 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl amherthnasol. 


 


I gyrraedd band 3, disgwylir i ymgeiswyr 
ddangos cysylltiad clir rhwng creu coridor 
bywyd gwyllt a rheoli cynefin yn 
llwyddiannus. Dylai ymgeiswyr ddefnyddio 
enghraifft o goridor bywyd gwyllt i ategu eu 
hesboniad. 
 
Enghreifftiau: 
Mae coridorau bywyd gwyllt yn cysylltu 
darnau o gynefinoedd sy'n aml wedi mynd yn 
ddarniog oherwydd gweithgarwch dynol. Os 
nad yw bywyd gwyllt yn gallu teithio'n ddiogel 
rhwng yr ardaloedd cynefin hyn, y risg yw y 
gallai niferoedd eu poblogaethau leihau. 
Drwy gysylltu'r ardaloedd hyn â choridorau 
bywyd gwyllt gall anifeiliaid ddod o hyd i 
fwyd, dŵr a chymar yn haws a bydd hynny 
yn ei dro'n lleihau'r risg y byddan nhw'n 
mynd yn ddiflanedig o'r ardal. Yn ogystal â 
bod o fudd i'r bywyd gwyllt, mae coridorau 
bywyd gwyllt hefyd o fudd i bobl leol yn yr 
ardal. Er enghraifft, byddai'n bosibl adeiladu 
ffordd i roi manteision cymdeithasol ac 
economaidd ond heb effeithio ar boblogaeth 
bywyd gwyllt. E.e., mae Pontydd Bywyd 
Gwyllt Banff yng Nghanada yn cynnwys 
cyfres o bontydd 10-160m o led sy'n 
caniatáu i anifeiliaid fel eirth, elciaid a cheirw 
groesi Priffordd Traws-Canada heb niwed a 
heb darfu ar y llwybr hanfodol hwn i 
gyfathrebu a masnach. 


Diwedd Cwestiwn 1  
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Dealltwriaeth dda o'r rhesymau pam mae coridorau bywyd gwyllt yn
llwyddiannus o ran rheoli cynefinoedd. Cyfeirio'n dda at enghraifft.
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4. (c) Mae cynlluniau rheoli sydd â’r bwriad o ddiogelu cynefinoedd bob 
amser yn llwyddiannus. I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? 
Gallwch chi gyfeirio at enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio. 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
yw


ird
eb


 


Cy
fa


ns
w


m
 


   8   8 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


4 7-8 


Dadansoddiad cytbwys a chasgliad 
soffistigedig gan ddefnyddio cadwynau 
rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau 
manwl eu gwneud a'u datblygu o blaid ac 
yn erbyn y gosodiad. Mae'r wybodaeth yn 
yr adnoddau ac unrhyw oblygiadau wedi'u 
dehongli a'u dadansoddi'n drwyadl ac yn 
sylwgar. Casgliad wedi'i gyfiawnhau. 
Mae'r ystyr yn ddiamwys. Mae pwrpas clir 
i'r ymateb, mae'n groyw ac wedi'i 
strwythuro'n rhesymegol. 


3 5-6 


Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a 
chasgliad rhesymegol gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth. Mae'r 
wybodaeth yn yr adnodd wedi'i dehongli'n 
ofalus a'i defnyddio'n effeithiol i gefnogi'r 
ddadl. Casgliad rhesymegol a dilys.  
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r ateb, 
mae'n drefnus ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a 
chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o 
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r 
rhain yn arwynebol. Mae rhai pwyntiau'n 
cael eu datblygu, ond nid yw'r ateb yn 
ddigon soffistigedig. Ceir dehongliad dilys 
ond cyfyngedig o'r wybodaeth yn yr 
adnodd. Mae'n cyflwyno casgliad, ond 
mae'n syml ac ychydig iawn o gyfiawnhad a 
gynigir. Mae'r ystyr yn gyffredinol glir. Mae'r 
ateb wedi'i strwythuro. 


1 1-2 


Dadansoddiad sylfaenol. Gwneir pwyntiau 
dilys ond sylfaenol a syml ond nid oes dim, 
neu fawr ddim, datblygiad. Casgliad syml 
ond heb gyfiawnhad. 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn anghywir 
neu'n gwbl amherthnasol. 


  


Dylai atebion Band 4 ddangos 
ystyriaeth fanwl i'r ddwy ochr i'r 
dadleuon a chadwynau rhesymu 
soffistigedig. Mae angen sôn am i 
ba raddau. 
 
Enghraifft: 
Os defnyddir y strategaeth 
amgylcheddol iawn yn briodol ar 
gyfer y cynefin, yna rwy'n cytuno 
â'r gosodiad. E.e. roedd coedwig 
law drofannol yn Borneo wedi cael 
ei dinistrio i wneud lle i 
blanhigfeydd olew palmwydd. Yr 
incwm roedd y planhigfeydd olew 
palmwydd yn ei gynhyrchu oedd y 
cymhelliant i glirio'r goedwig law. 
Felly, fyddai coridorau bywyd 
gwyllt ddim wedi bod yn 
ddefnyddiol iawn yn yr 
amgylchedd hwn gan fod yr 
ardaloedd sy'n cael eu dinistrio yn 
rhy fawr, a gan mai incwm oedd y 
cymhelliant. Fyddai coridor bywyd 
gwyllt ddim yn creu incwm yn lle'r 
incwm olew palmwydd oedd wedi'i 
golli. Fodd bynnag, wrth gyfnewid 
dyled am natur mae UDA wedi 
darparu incwm i Indonesia ar y 
cytundeb nad ydyn nhw'n dinistrio 
darnau penodol o'r goedwig law. 
Mae hyn yn diogelu'r cynefin 
bregus a hefyd yn golygu bod llai 
o angen ei ddinistrio. Felly, mae'r 
math hwn o strategaeth 
amgylcheddol, yn yr amgylchedd 
iawn, yn llwyddiannus dros ben. 


 
Diwedd Cwestiwn 4 
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Dadansoddiad cytbwys a chasgliad soffistigedig gan ddefnyddio cadwynau
rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau manwl eu gwneud.  Mae'r wybodaeth yn
yr adnoddau ac unrhyw oblygiadau wedi'u dehongli a'u dadansoddi'n drwyadl ac yn
sylwgar. Casgliad wedi'i gyfiawnhau.
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Dadansoddiad cytbwys a chasgliad soffistigedig gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau manwl eu gwneud 
a'u datblygu o blaid ac yn erbyn y gosodiad.r. Casgliad wedi'i 
gyfiawnhau. Mae'r ystyr yn ddiamwys.
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 (c) Astudiwch y blwch adnoddau isod.


Blwyddyn Nifer yr Eliffantod yn Kenya


1973 167 000


1990 20 000


2021 36 200


Cadwraeth Bywyd Gwyllt Kenya – Eliffantod


• Roedd gostyngiad mawr yn nifer yr eliffantod 
yn Kenya o 1973 i 1990. 


• Yn 1990, cafodd rheolau cadwraeth eu 
gweithredu er mwyn i eliffantod gael “cyd-fyw 
â phobl mewn modd heddychlon a buddiol”.


• Mae gwaith timau gwrth-hela (anti-poaching) 
wedi achosi gostyngiad sylweddol yn nifer yr 
eliffantod sy’n cael eu lladd yn anghyfreithlon 
yn yr ardal.


• Mae cadwraeth eliffantod yn fanteisiol i’r 
ecosystem gyfan.


• Mae cynnydd yn y boblogaeth ddynol yn 
arwain at gystadlu dros dir a dŵr ar gyfer yr 
eliffantod.


• Mae newid hinsawdd yn lleihau nifer a maint
 y pyllau dŵr (watering holes) yn y rhanbarth.


  Mae cynlluniau rheoli sydd â’r bwriad o ddiogelu cynefinoedd bob amser yn 
llwyddiannus. I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn? Gallwch chi


  gyfeirio at enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio. [8]


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


Cadwraeth a Rheoli Eliffantod yn Kenya
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Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 4(c) yn unig:
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ADRAN A 
 


THEMÂU CRAIDD 
 


Thema Graidd 5, Cwestiwn 1 
 
 


1. (a) (i) (i) Dewiswch eiriau o’r blwch geiriau i gwblhau’r paragraff 
canlynol.  
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 3     3 
Derbyniwch yr atebion hyn yn unig. 
 


Rhewlifol (1) 
Rhyngrewlifol (1) 
Newid hinsawdd (1) 
 


 
 


1. (a) (ii) Disgrifiwch y duedd (trend) o ran tymheredd cymedrig sy’n 
cael ei dangos ar y graff. Defnyddiwch ddata o’r graff i gefnogi eich 
ateb.  
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    3  3 
Rhowch un marc am bob pwynt dilys. 
Cedwir un marc am ddefnyddio data yn 
gywir i ategu arsylwadau ysgrifenedig. 
 


Anwadalu (1) rhwng rhyngrewlifol (cynhesach) a 
rhewlifol (cyfnodau oerach) (1) 
Mae'r cynnydd yn y tymheredd yn digwydd dros 
gyfnod byrrach (derbyn y gwrthwyneb) (1) 
Meintioli cyfnodau rhewlifol a rhyngrewlifol (1) 
Anomaledd (1) 
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 (ii) Disgrifiwch y duedd (trend) o ran tymheredd cymedrig sy’n cael ei dangos ar y 
graff. Defnyddiwch ddata o’r graff i gefnogi eich ateb. [3]
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3. (c) Mae cytundebau rhyngwladol wedi bod yn llwyddiannus o ran 
lleihau symudiad ffoaduriaid. I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad 
hwn? 
Gallwch chi gyfeirio at enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio. 
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   8   8 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i fyny o'r band 
isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd 


4 7-8 


Dadansoddiad cytbwys a chasgliad 
soffistigedig gan ddefnyddio cadwynau 
rhesymu. Caiff amrywiaeth o bwyntiau 
manwl eu gwneud a'u datblygu o blaid ac 
yn erbyn y gosodiad. Mae'r wybodaeth yn 
yr adnoddau ac unrhyw oblygiadau wedi'u 
dehongli a'u dadansoddi'n drwyadl ac yn 
sylwgar. Casgliad wedi'i gyfiawnhau. 
Mae'r ystyr yn ddiamwys. Mae pwrpas clir 
i'r ymateb, mae'n groyw ac wedi'i 
strwythuro'n rhesymegol. 


3 5-6 


Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a 
chasgliad rhesymegol gan ddefnyddio 
cadwynau rhesymu. Rhywfaint o 
anghydbwysedd yn y drafodaeth. Mae'r 
wybodaeth yn yr adnodd wedi'i dehongli'n 
ofalus a'i defnyddio'n effeithiol i gefnogi'r 
ddadl. Casgliad rhesymegol a dilys.  
Mae'r ystyr yn glir. Mae pwrpas i'r ateb, 
mae'n drefnus ac wedi'i strwythuro'n dda. 


2 3-4 


Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a 
chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o 
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond 
mae'r rhain yn arwynebol. Mae rhai 
pwyntiau'n cael eu datblygu, ond nid yw'r 
ateb yn ddigon soffistigedig. Ceir 
dehongliad dilys ond cyfyngedig o'r 
wybodaeth yn yr adnodd. Mae'n cyflwyno 
casgliad, ond mae'n syml ac ychydig iawn 
o gyfiawnhad a gynigir. Mae'r ystyr yn 
gyffredinol glir. Mae'r ateb wedi'i 
strwythuro. 


1 1-2 


Dadansoddiad sylfaenol. Gwneir pwyntiau 
dilys ond sylfaenol a syml ond nid oes 
dim, neu fawr ddim, datblygiad. Casgliad 
syml ond heb gyfiawnhad. 
Efallai fod yr ystyr yn aneglur mewn 
mannau. Mae strwythur sylfaenol yn 
cysylltu'r gosodiadau â'i gilydd. 


 0 Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn anghywir 
neu'n gwbl amherthnasol. 


  


Dylai atebion Band 4 ddangos 
ystyriaeth fanwl i'r ddwy ochr i'r 
dadleuon a chadwynau rhesymu 
soffistigedig. Rhaid nodi i ba 
raddau rydych chi'n cytuno.  
 
Enghraifft: 
Rwy'n meddwl bod cytundebau 
rhyngwladol â'r bwriad o leihau 
symudiad ffoaduriaid yn cael 
effaith gyfyngedig. E.e., mae 
cytundebau fel cytundeb yr UE a 
Thwrci yn 2016 wedi ceisio 
cyfyngu ar nifer y ffoaduriaid sy'n 
dod i mewn i Ewrop drwy 
gyfyngu ar y nifer sy'n gadael 
Twrci. Fodd bynnag, mae hyn ei 
hun wedi creu problemau drwy 
arwain at nifer mwy o ffoaduriaid 
yn Nhwrci a sbarduno 
gweithgareddau anghyfreithlon 
smyglwyr pobl i mewn i Ewrop.  
Mae'r cytundebau rhyngwladol 
yn tueddu i fod ymysg y 
gwledydd sy'n derbyn, yn 
hytrach na chynnwys y wlad 
enedigol. Felly, gan fod y 
ffactorau 'gwthio' yn dal i achosi i 
bobl adael y wlad wreiddiol, 
dydy'r cytundebau rhyngwladol 
ddim yn gwneud llawer i leihau 
nifer y bobl sy'n gadael. 
Ar y llaw arall, os yw gwledydd 
fel Gwlad Groeg yn rhoi polisïau 
ar waith i atal ffoaduriaid rhag 
mynd i mewn i'w gwlad, byddai 
hynny'n lleddfu'r sefyllfa yng 
Ngwlad Groeg ond yn gwneud y 
broblem yn waeth yn rhywle 
arall. Rwy'n credu mai'r unig 
ffordd o leihau nifer y ffoaduriaid 
yw rhoi sylw i'r hyn sy'n achosi'r 
symud yn y lle cyntaf.   


 
Diwedd Cwestiwn 3 
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Dadansoddiad wedi'i ymhelaethu a chasgliad rhesymegol gan ddefnyddio
cadwynau rhesymu. Rhywfaint o anghydbwysedd yn y drafodaeth.Mae'r
wybodaeth yn yr adnodd wedi'i dehongli'n ofalus.  Casgliad rhesymegol a dilys.
















3







Dadansoddiad dilys ond cyfyngedig a chasgliad syml. Gwneir pwyntiau dilys o
blaid un neu'r ddwy ochr i'r ddadl ond mae'r rhain yn arwynebol. Mae rhai
pwyntiau'n cael eu datblygu, ond nid yw'r ateb yn ddigon soffistigedig. Mae'n 
cyflwyno casgliad, ond mae'n syml ac ychydig iawn o gyfiawnhad a gynigir.
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 (b) (i) Nodwch ddau ffactor sy’n arwain at bobl yn dod yn ffoaduriaid. [2]


  1.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


  2.  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


 (ii) Rhowch un rheswm pam mae ceiswyr lloches efallai eisiau gadael rhai o wledydd 
De Asia. [2]


  


  


 


 


 (c) Astudiwch yr adnoddau isod.


Symudiad Ffoaduriaid o Dwrci i’r UE drwy Groeg


GREECE


Blwyddyn


Allwedd:


BWLGARIA


GROEG
TWRCI


SYRIA


2014


Maint cylch yn awgrymu
nifer y bobl


2016
2018
2020


43 300
177 300
50 500
15 700


Nifer Swyddogol 
y Ffoaduriaid sy’n
Cyrraedd Groeg


Evros 4192Evros 4192


Lesvos 1314


Chios 230


Crete 186 Kastellorizo 3
Rodos 109 Symi 26


Samos 332


Ynysoedd
eraill 271


Lesbos 1314


Chios 230


Creta 186 Kastellorizo 3
Rodos 109 Symi 26


Samos 332 Kos 801Kos 801


Ynysoedd
eraill 271


G


0 200 km


Ffeil Ffeithiau – Rheoli ffoaduriaid i mewn i Groeg
• Ers 2015 mae cynnydd mawr wedi bod yn nifer y ffoaduriaid sy’n dod i’r Undeb 
 Ewropeaidd (UE).
• Mae rhai ffoaduriaid o Affrica is-Sahara ac Asia yn dod i’r UE gan symud drwy 


wledydd fel Twrci i Groeg (gwlad yn yr UE).
• Roedd llawer o’r ffoaduriaid hyn wedi dod o Syria oherwydd rhyfel cartref. 
• Cafodd llety brys dros dro ei sefydlu ar gyfer y ffoaduriaid yn Groeg.
• Yn 2016 cafodd cytundeb rhyngwladol ei arwyddo rhwng yr UE a Twrci – derbyniodd 
 Twrci 6 biliwn ewro gan gytuno i annog ffoaduriaid i beidio â symud i’r UE.
• Yn 2020 ceisiodd Groeg atal ffoaduriaid rhag cyrraedd y wlad yn y ffyrdd canlynol:


 (i) Cynyddu patrolau ar y ffin, gyda chymorth gwledydd eraill yr UE
 (ii) Cael gwared ar gymorth i’r rhai oedd yn derbyn statws ffoadur yn y wlad.
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  Mae cytundebau rhyngwladol wedi bod yn llwyddiannus o ran lleihau symudiad 
  ffoaduriaid. I ba raddau rydych chi’n cytuno â’r gosodiad hwn?


  Gallwch chi gyfeirio at enghreifftiau eraill rydych chi wedi eu hastudio. [8]
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 Lle ychwanegol ar gyfer cwestiwn 3(c) yn unig:


 


 


 


 


 


 


Diwedd Cwestiwn 3












4aii: 3


4aiii: 2


4aiv: 4












4aii: 1


4aiii: 1


4aiv: 3












 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


  


4 








 


18 
© WJEC CBAC Ltd. 


4. (a) (iv) Esboniwch pam mae prynwriaeth wedi arwain at newid ym 
maint y gwastraff sy’n cael ei gynhyrchu.  
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
2 


AA
3 


C
yw


ird
eb
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sw


m
 


  4    4 
Defnyddiwch y disgrifyddion isod, gan weithio tuag i 
fyny o'r band isaf. 
 


Band Marciau Disgrifydd  


2 3-4 


Esboniad da sy'n dangos 
dealltwriaeth glir o'r cysylltiad 
rhwng prynwriaeth a faint o 
wastraff sy'n cael ei gynhyrchu. 


1 1-2 
Gosodiadau syml sy'n rhoi 
esboniad gwan. 
Dealltwriaeth gyfyngedig. 


 0 
Rhowch 0 marc os yw'r ateb yn 
anghywir neu'n gwbl 
amherthnasol.  


  


Mae angen i atebion Band 2 ddangos 
bod yr ymgeisydd yn deall y bydd 
cynnydd mewn prynwriaeth yn arwain at 
gynnydd mewn gwastraff domestig a 
dangos yn glir pam mae hyn yn digwydd.  
 
Enghraifft: 
Caiff gwastraff ei greu fel rhan o'r broses 
weithgynhyrchu, ar ffurf defnydd 
pecynnu'r cynnyrch a hefyd y cynnyrch ei 
hun pan gaiff modelau newydd eu 
rhyddhau, pan fydd yr eitem wedi dyddio. 
Felly, y mwyaf o gynhyrchion rydyn ni'n 
eu prynu, y mwyaf o wastraff rydyn ni'n ei 
greu, ac allwn ni ddim ei ailgylchu i gyd.  
 


 
 


4. (b) (i) Enwch ddwy ffynhonnell arall o e-wastraff.  
 
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
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AA
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 2     2 
Rhowch un marc am bob ymateb dilys. 
 


Ffonau symudol (1) Tabledi (1) Teganau electronig 
(1) Brwshys dannedd trydanol (1) Fêps (1) Setiau 
teledu (1) 
 


 
 


4. (b) (ii) Rhowch un rheswm pam mae twf e-wastraff yn effeithio ar 
bobl.  
 
 
 AA


1.
1 


AA
1.


2 


AA
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AA
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  2    2 
Rhowch un marc am reswm cywir a marc 
arall am ddatblygu'r rheswm hwnnw.  
 


Mae e-wastraff yn cynnwys metelau sy'n gallu 
trwytholchi i'r pridd (1) gallai cyflenwadau dŵr 
wenwyno plant (1) 
 
Mae angen torri e-wastraff i lawr â llaw (1) sy'n creu 
swyddi ac incwm i bobl (1) 
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4aii: 3
4aiii: 2


4aiv: 4


4


Esboniad da sy'n dangos dealltwriaeth glir o'r cysylltiad
rhwng prynwriaeth a faint o wastraff sy'n cael ei gynhyrchu.












4aii: 1
4aiii: 1


4aiv: 3


3


Esboniad da sy'n dangos dealltwriaeth o'r cysylltiad
rhwng prynwriaeth a faint o wastraff sy'n cael ei gynhyrchu.
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 (ii) Disgrifiwch sut mae’r patrwm wedi’i ragfynegi o wastraff byd-eang yn newid o
  2016 i 2050. [4]


  


  


  


  


  


 


 


 


 (iii) Disgrifiwch un ffordd o gael gwared ar wastraff. [2]


  


  


 


 


 (iv) Esboniwch pam mae prynwriaeth wedi arwain at newid ym maint y gwastraff sy’n 
cael ei gynhyrchu. [4]


  


  


  


  


  


 


 


 









































